

EL AMIGO DEL OBRERO

Redactores:
Drs. LUIS P. LENGUAS Y MIGUEL PEREA
Secretarios de Redacción:
Pres. Juan N. Quigüelet y José Miranda
Administrador: Daymán 120

CORRESPONDIENTES:
En Roma—Monseñor G. Vassalli
En París—Franso Venillot
En Friburgo—Max Trismann
En Madrid—José M. Garzon

Órgano de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

ADMINISTRACIÓN: Daymán 120—Administrador: HORACIO CAMPODONICO
Teléfono: LA COOPERATIVA núm. 639
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0,20 | En campaña (semeestre adelantado) \$ 1,20
No se pague ningún recibo que no lleva el sello de la Administración.

Indicador cristiano
Sábado 28—Síos. Simón y Judas Tadeo, aps.; Cirilo y Fidél; mrs.
Domingo 29—Síos. Narciso y Maxímillano, obs., mrs.; Eusebio, Ermelinda, mrs., y Beatriz.
Lunes 30—Síos. Claudio y Cenobio, obs., y mrs.; Saturnino y Seraplón, mrs.
Martes 31—Síos. Quintín, Nemesio y su hija Lucilla, mrs.; Ayuno.
Miércoles 1.º de Noviembre—La fiesta de todos los Santos, —Síos. Cesario y Dario.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 28 DE OCTUBRE DE 1911

Política universal

La Revolución pesa sobre el mundo. Desde el año nefasto de 1789, en que se ha arrojado sobre el suelo europeo la semilla de las ideas anárquicas, las crisis políticas se han multiplicado en un gran número de países.

La Francia, desde luego; esa nación, guía de otras naciones, ha perdido su estabilidad política y social; en el espacio de un siglo ella ha volteado dos imperios, dos monarquías y dos repúblicas, esperándose ahora que lleguen a reunirse a las dos primeras la república actual, que está ya en cañón de suicidarse.

En Italia, la república de Mazzini en 1848, no ha vivido sino lo justamente suficiente para abrir la puerta a todos los desórdenes y para preparar, entre otras vergüenzas, el saqueo de Roma y de los Estados Pontificios.

Desde 1870, el socialismo no ha hecho más que progresar, y el trono de la casa de Saboya, uno de cuyos fundamentos es el Gran Oriente de Roma, no debe su subsistencia sino a sus concesiones a los grupos anticlericales del mundo político italiano.

Portugal está en plena descomposición, y el único fleco de esperanza, de una próxima restauración parece haberse disipado con el fracaso de la última invasión monárquica notificado estos últimos días.

Hay en todos estos hechos la evidencia de una falta que la historia reprochará más tarde a un gran número de hombres políticos de los actuales tiempos.

Y esa falta no es otra que el distanciamiento absoluto de la religión y de la política.

Bajo pretexto de paz y de libertad, han sido separadas violentamente la primera de la segunda. Se ha hecho sonar en muy altos tonos la cantilena de los derechos del hombre, de los derechos del ciudadano, de los derechos del elector, de los derechos del hombre público; se ha reivindicado por todas partes a propósito de cualquier hecho, la libertad soberana del hombre para juzgar las cuestiones inherentes al gobierno de los pueblos; y ese abuso de palabras acabando por corromper poco a poco la opinión pública, ha hecho que hoy se llegue a mirar la sociedad política como una cosa que en nada, absolutamente en nada, se relaciona con la autoridad divina.

Libertad! Libertad! se ha exclamado en todo el transcurso del siglo XIX sin añadir a ese grito la necesaria aclaración de que el ejercicio razonable de la libertad no es posible, para ninguna nación, sin la sumisión de Dios.

Negar esa soberanía de Dios, rehusarse a someterse a ella, escribió León XIII en su encíclica *Libertas Prostantissimum*, no es la libertad; es el abuso de la libertad, es la revuelta; y es precisamente de semejante disposición de alma que se constituye y nace el vicio capital del Liberalismo.

El Liberalismo ha nacido de la Revolución. Es la Revolución que ha falsificado radicalmente la noción de la libertad al predicar los derechos del hombre y al fachar del libro de los derechos los derechos de Dios. Y así han nacido de la Revolución esa falsa idea de tolerancia del bien y del mal en la sociedad, y esa colonización de la verdad y del error en un mismo grado.

Todo puede decirse, todo puede escribirse, todo puede hacerse; he ahí la máxima anárquica

que ha acabado por implantarse en los espíritus, víctimas de ese liberalismo doctrinario, tan encarnadamente condenado por León XIII.

Los resultados que ha producido la aplicación de semejantes principios han sido justamente lo contrario de lo que esperaban los ciegos del liberalismo.

Se buscaba la libertad; se ha encontrado la tiranía, y en otros países empapados de liberalismo se ha llegado a negar al hombre el derecho mismo de honrar a Dios en público, bajo el odioso pretexto de que la religión es un asunto puramente privado y del que no debe tenerse ninguna cuenta en la vida social.

El gran economista Leplay había visto claro en todos estos sofismas nacidos de la Revolución. «La Revolución», escribió, ha curado pocos males y ha hecho nacer muchos otros. Se ha pervertido el sentido intelectual y moral del país (a Francia exclusivamente se refería el escritor) haciéndole creer que la libertad, data entre nosotros de 1879. Mas yo observo y llego a constatar que esa fecha sería más bien la del decrecimiento gradual de la libertad.

La Inglaterra misma, de la que tanto se elogia el liberalismo, comienza a resentirse de las consecuencias funestas de esa tolerancia excesiva de las doctrinas antisociales, tolerancia de la que ha querido, Inglaterra misma, ser como el campeón.

Las doctrinas socialistas que ella deja predicar en el Hyde Park de Londres, acabarán por dar razón de su buen sentido político, si la autoridad social no llega a comprender mejor lo peligroso que es para la libertad y el bien orden de un país, dejar enseñar públicamente doctrinas subversivas.

La terrible huelga habida en Londres ha sido una advertencia para los gobernantes de Inglaterra, y la «tolerancia» del liberalismo inglés deberá reaccionar si no quiere ver caer en ruinas las instituciones políticas del país.

Días pasados España dió también la nota de un intenso movimiento social que para muchos espíritus no es otra cosa que un grito de alarma que deben atender con todo cuidado los hombres en cuyas manos se confían los destinos de toda una nación.

El horizonte está sombrío, en ciertos países de Europa; y las nubes revolucionarias se amontonan desde hace algunos años. Jamás los hombres políticos de todos los países han tenido tanta necesidad de dejarse guiar, en el gobierno de los pueblos, por ese principio luminoso enunciado por León XIII: Una libertad no debe ser reputada legítima sino en tanto que ella acrece nuestra facultad para el bien; fuera de eso jamás será legítima.

Oniscias

Hombre! Así como así, ha llovido bastante, desde que no veía «El Baluarte» de Canelones por mi mesa de redacción, y desde que no disfrutaba del placer de saciar mi espíritu con las delicias de la rimbombante prosa que de ordinario campea en sus columnas. Tengo aún mis ojos al 22 del actual, y voy respondiendo al 22 del actual, y voy a dedicar mi atención a un artículo que se titula: «El clericalismo Santalucente», porque estoy segurísimo de encontrar en él, lectores míos, cosas que ya veredes que farán reír as pendas.

Porque los do «El Baluarte» son así: sientes verdadera debilidad por aparecer siempre sublimes, resultando la mayor parte de las veces ridículos hasta de falso.

Pero vamos al asunto y salga el sol por Antequera.

Con motivo de la conmemoración del XX de Setiembre que asumió en esta Villa (ep la d. Santa Lucía) proportiones alarmantes para la causa católica...

Hombre, si; tan alarmantes fueron tales proporciones, que la Basílica de San Pedro de Roma tembló sobre sus cimientos, y diz que Pío X quedó como anudado, y rompió a hablar en criollo; «son al nudo los candales y los caldos de gallina... la Iglesia se va como lista' ponche».

Y la cosa no era para menos. Un grupo, innumerable como los garban-

zos de a libra, recorriendo avergonzados por las calles de la tranquila población cuyos vecinos los miraban pa- sar como a gente que no están en sus cabales, era verdaderamente como para alarma a la causa católica y a Cristo que la fundó.

... asumió proporciones alarmantes para la causa católica, sostendida aquí, en este pueblo, (albarán sobre abarada). Aquí, en este pueblo, no vayan ustedes a creer quo se trata de las levitanezas vilmente encadenado al prejuicio, a los terrores de ultra-tumba (¡perdóñelos, eh?) Ya lo verás cuando te toque el turno y a los bolsillos levitanecos...

Levita... ¿qué?

Y Levitanezas ha dicho Vd.? Y qué plato es eso, sino resulta imprudente la pregunta?

Porque, juega doble contra sencillo, que el autor no sabe lo quo significa esa palabra tan rara, y menos escribiéndola con z, contra todas las reglas de ortografía.

¿Qué ha de saberlo? Porque del levitán, nos habla el libro de Job, como de un monstruo marino; y eso de aplicar a los bolsillos, condiciones de tales monstruos, no pasa.

Lo mismo pudo haber dicho: bolsillos cachaloteacos, tiburonescos; en fin, que estamos frescos.

Pero ahí va todo el párrafo, en todo su esplendor; y si ustedes lo encuentran sentido gramatical, que illé as-pen.

«Con motivo de la conmemoración del XX de Setiembre, que asumió en esta Villa proporciones alarmantes para la causa católica sostenida aquí en este pueblo, vilmente encadenado al prejuicio, a los terrores de ultratumba y a los bolsillos levitanecos de esta clerecía, se ha visto herir la comienda de los aureos panales, que ha gritado por la miel que podría perder si la luz de la verdad entra a iluminar sus rincones, donde el polvo de XX siglos y la sangre de muchos mártires han trocado en lodazales que la humanidad emancipada rechaza con gesto de profundo desprecio.»

Como Vds. ven, es un párrafo maestro, donde los pronombres relativos sin sujeto a quien relacionarse, donde los pronombres posesivos sin determinar cuya sea la posesión que indican, donde los períodos que saltan un cancan de los períodos que no hay sintaxis que los subyugue abundan, como abundan los despropósitos en una cabeza desequilibrada, como abundan los melones en un melón secundo y bien cultivado.

Otra prueba de los alcances gramaticales de la lumbre antclerical que compuso semejante esperpento, la tienen en el párrafo siguiente, que bien vale los honores de ser reproducido en toda la majestad de su belleza.

«La desesperación que en sus negras filas se van abriendo claros infinitos, para dar paso a la verdad, no es ni puede ser dominada, y se traduce en forma como ésta:

«Han visto Vds. los puntos que calzan en eso que llaman gramática castellana, ese farol que prende disfundir las luces de su sabiduría sobre los entenebrecidos espíritus cléricales en la villa santalucentina?

«La desesperación que en sus negras filas se van abriendo...

Mirá, muchacho; alláte pa dir a la escuela, porque me está entrando la desesperación y no puedo seguir lidiando tus macanas.

Vos, en cuanto querés «dar paso a la verdad», no te podés dominar, y «no te traducen los chicharrones que llevás en la calavera por las macanas que escribís.

Andá a estudiar.

EL MUNDO.

Las actividades católicas

El próximo gran Congreso

Se han recibido en la Secretaría de la Unión Católica, los siguientes nombramientos de delegados:

Por la Congregación de Misioneros hijos del Sagrado Corazón de María: Reverendo Padre Sebastián Larrea y Reverendo Padre Alfredo Bertrú. Por la Comunidad de P.P. Franciscanos: Reverendo Padre Salvador Castella y Reverendo Padre José Gomar. Por la Pía Sociedad Salesiana: Reverendo Padre Ricardo Pittini y Reverendo Padre Santiago Giovannini. Por la Iglesia Parroquial de San Eugenio (Cuareim): don Carlos E. Druffel y don Félix Aramillo. Por la Iglesia Parroquial de Santo Domingo (Soriano): Reverendo Padre Juan P. Rodríguez y don Juan C. Marsetán. Por la Iglesia Parroquial de la Sagrada Familia (Sauce): don Augusto Ponce de León y don Horacio Farina. Por la Iglesia Parroquial de Nuestra Señora del Carmen (Migueles): Reverendo Padre Jerónimo Silva y doctor don Juan Riesco Herrera. Por la Iglesia Parroquial de San Fructuoso (Tauguambó): Pbro. don Germán Vidal y doctor don Dardo Regules. Por la Iglesia Parroquial de San Francisco de Asís: doctor don Ar-

turo Terra y don José Deambrosi. Por la Iglesia Parroquial de Nuestra Señora del Cerro: don Leopoldo Iapallini y don Antonio Hornández. Por la Iglesia Parroquial de San Antonio (Cauzón): don Juan A. Furtado y don Vicente Novoa. Por la Congregación de la Inmaculada Concepción y San Estanislao de Kostka (Metropolitana): doctor don Rafael Gallinal y don Antonio Barreto y Ortega. Por la Venerable Orden Tercera de San Francisco de Asís: don Ramón Iglesias y don Francisco Goldaracena. Por la Conferencia de San Vicente (Piso del Molino): don Carmelo Calvo y don Pasquale Olózak. Por la Sociedad de San Vicente de Paúl (Paul): don Gaspar Zafarraya y don Luis Urquiza. Por el Club Civil (Constituyente Latrobla) 16 secundón: don Francisco Tosar y don Alfredo Varela. Por el Club Civil (oronal Marcos Cabrera (Sauce): don Javier Ponce de León y don Augusto Ponce de León. Por el Centro Católico de Obreros (San Fructuoso): doctor don Miguel Perea y don Cipriano G. Smerita. Por el club civil Libertad ó Muerte (11 secundón): don Jorge Corradi y don Antonio Giambolini. Por el Círculo Católico de Obreros (Villa del Cerro): don Cristóbal Arrivilaga y don José Raymundo. Por el Centro Católico Dios y Patria (Sarandí del Y): don Juan Natalio Quagliotti y don José Miranda. Por el Centro Artigas (Mercedes): don Evaristo González y don Juan Zunino. Por el Círculo Católico de Obreros de I. M. (Paysandú): don Antonio Damasco y don Bruno Goyeneche. Por El AMIGO DEL OBRERO: don José Agustín Aguero y don Vicente Novoa. Por la Iglesia Parroquial del Reducto: Presbítero don Eusebio Rius y don Juan Reboso. Por el Comité Parroquial del Reducto: Pbro. don Antonio D'Elia y don Alberto Cardellino. Por la Cofradía del Santísimo Sacramento (Reducto): don Juan Bergamin y don Luclano Grazioli. Por la Cofradía de Dolores (Reducto): don José Salvo y don José Lado Suárez. Por la Conferencia de San Vicente de Paul (Reducto): don Juan Callegno y don Manuel Silveira. Por el Centro Jacinto Vera (Reducto): Presbítero don Floro Olivari y don Bernardo P. Ardóguen. Por la Iglesia Parroquial de Santa Rosa (Cuareim): don Eleuterio Ramos y don Santiago Galli. Por la Iglesia Parroquial de Nuestra Señora del Pilar (Fray Bentos): don I. Illa Moreno y don Carlos Peixoto de Abreu Lima. Por la Iglesia Parroquial de Nuestra Señora de los Dolores (Libertad): don Carlos Rausch y don Eustaquio Tomé. Por la Conferencia de San Vicente de Paul (Salto Oriental): doctor don Antonio D'Elia y don Vicente F. Labandera. Por el Círculo Católico de Obreros (Sarandí Grande): don Gustavo Gallinal y don Victor Escardó y Anaya. Por el club civil católico (19 secundón judicial) Dios, Patria y Libertad: don Enrique Tolosa y don Fermín N. Linzca. Por el Círculo Católico de Obreros (Fray Bentos): don Washington F. Gutiérrez y Mendoza y don Pablo M. Ferrés. Por el Círculo Católico de Obreros (Rocha): Pbro. don Eusebio Verdier y doctor don Arturo Lorenzo y Loza.

F. J. C. U.

Citación

El Consejo Superior de la F. J. C. U. se reunirá el domingo 29 del corriente a las 9 y 30 p. m.

Orden del día: Asuntos entrados; Concurso Dramático; Reglamentación de Hojas Sueltas (informe de la comisión de estudio); Asunto de Peñarol (informe de la comisión especial).

Se encarga puntualidad y asistencia. — Los secretarios.

L. F. J. C. U. en Trinidad

El domingo pasado los elementos católicos de Trinidad realizaron un acto que puso de manifiesto el entusiasmo reinante allí entre las filas católicas de organización social.

El centro Juvenil «Fray Ubeda», celebró una asamblea de propaganda, a la que asistió una concurrencia numerosísima, muy superior a lo esperado, reuniendo un entusiasmo digno de la causa y de la dedicación puesta en su empresa por la citada asociación.

La Juventud Católica del Uruguay tuvo una representación brillante en la persona del señor Avilino C. Brenes, que hizo el viaje a la capital de Flores con dicho objeto. La asamblea, resultó un nuevo exponente de los nobles y decididos propósitos, ya calcados en la práctica, que animan a la juventud católica de Trinidad. Firmó acta el delegado de la Federación, en cuyo honor sirvióse al terminar la asamblea un modesto lunch, amable testimonio de aprecio y agradecimiento. Ofrecido

5. «Benítez quiere ser torero», cómico, por el Blógrafo.

En breve aparecerá
El Almanaque de "El Amigo del Obrero"
para 1912
Precio 10 cents.
Tiraje 20.000 ejemplares

titulado «El maníatico». Reparto: Don Martín, G. Bordabehere; Don Claudio, E. P. Gil; Samuel, A. M. Pérez; Ramón, L. D. Marroig; Julio, A. Lepora.

4. La obra de gran aparato es «Clio y Filete», dividida en dos partes, «Clio y Filete», por el Blógrafo.

5. «Tontolín en aeroplano», cómico, por el Blógrafo.

6. Marcha final.

Precios de las localidades: Entrada con asiento, \$ 0,10; id. general \$ 0,02. Minas 240.

1) Justicia.
2) Seguros, accidentes y siniestros.
3) Higiene y asistencia pública.
4) Movimiento criminal y carcelario.
5) Hacienda pública del Estado y Juntas E. Administrativas.

Nuestro Almanaque para 1912

Hemos empezado a recibir importantes pedidos de almanaque para 1912. Prevenimos a nuestros favorecidos que aún no hayan hecho su pedido, deben apresurarse a hacerlo, pues corren el riesgo de quedarse sin ejemplares como sucedió el año pasado. Hasta la lista de pedidos recibidos hasta la fecha:

Pbro. Luis Coniglio, Paysandú 1.400
Nicolas Díaz, Alvear 500
Pbro. Cristiano López, Florida 500
Id. Fernando Díaz, Santa Lucia 500
Luis Grillo, Durazno, 500
Nicolas Jaureguy, Unión 450
Pbro. David Giordano, San Carlos 300
María Góyo de Medina, Sa-
bado 100
Pbro. Susto Alonso Cabrera, Sarandí del Y. 300
Id. Eficio Verdier, Rocha 300
Víctor Papela, Salto 200
Pbro. Alberto D. Cáñiza 200
Máñez A. Béz, Tríñidat 200
Magdalena Rivas, Mercedes 200
Liga Damas Católicas, San Ga-
briel 200
Pbro. Miguel Urquiza, Rivera 150
Juana García, Las Piedras 150
Pbro. Francisco Deubaldo, Mi-
glés 100
Id. Jaime Ros, San Francisco 100
Sra. María B. de Pocaya 100
Pbro. Díaz, Montevideo 100
José A. Pérez, Carmelo 100
Luis M. Galli, Santa Rosa del Cuareim 100
J. Renart, San Eugenio 100
Centro Cristóbal Colón, Colón 100
Leandro Urdinarrain, Carmelo 100
Pbro. Capuñay, Nuevo Pa-
rís 100
Pbro. Juan Bouvier, Unión 100
Joaquín Jorquera, Cardal 100
Sra. María Juaréz, San Ramón 100
Ildoporto Porto, Tiarariras 60
Pbro. Pérez y Pérez, Banco 60
Horacio del Río, Pintos 30
Francisco Gasco, Blanquillo 30

Las entradas pueden adquirirlos en la Librería Popular, en el Correo de Colón, en la Barbería y Perfumería de Antonio Sari, de Villa Colón y en el Colegio Pío.

Nota—En caso de mal tiempo se rea-
lizará el festival del domingo siguiente.

Un beneficio.

Un gran veláda dramático-musical en honor y a beneficio del Comité San Antonito do Padua de la Liga de Damas Católicas, y la que tomará parte el famoso tenor Spolverini, realizándose el viernes 25 de octubre a las 8 y 12 p. m., en el salón del Círculo do Montevidéo, dedicado al efecto. Hasta aquí la lista de pedidos recibidos hasta la fecha:

Primer parte—1. Overture por la orquesta del Centro Juventud Jacinto Vera.

2. El quadro dramático del Centro D. La Joven Guardia, que dirige el al-
eonado señor Angel Blanco, pondrá

en escena el drama acto y en prosa original de G. B. Pineda, titula-
do «Alma y Compañía».

3. Orquesta.

4. Leon Corralito y Poglaché—Ro-
manza; Vestí la Glubbi, cantada por el

señor José Manzí, acompañada en el

piano por el señor Luis Urquiza.

Segunda parte—5. El bonito juguete

cómico en un acto, titulado: «El zo-
broto ejeno».

6. Verdi—«Aida»—Rienzi—Cleopatra.

7. Alia, cantada por el señor Spol-
verini, acompañado en el piano por el

profesor Lluis Urquiza.

Tercera parte—8. La preciosita como-
edia en un acto y en prosa «El pun-
títo».

9. Orquesta.

10. Mayerbeer—«Africaine»—Romani-
za; Mi Tierra, cantada por el to-
no por el señor Tomás Giuffrida, Melo

José Llórente, Isla Mata

Silv. Dolores Barler, Nueva Palmita 150

Pbro. Miguel Urquiza, Rivera 150

Juana García, Las Piedras 150

Pbro. Francisco Deubaldo, Mi-
glés 100

Id. Jaime Ros, San Francisco 100

Sra. María B. de Pocaya 100

Pbro. Díaz, Montevideo 100

Id. José Llórente, Isla Mata

Silv. Dolores Barler, Nueva Palmita 150

Pbro. Miguel Urquiza, Rivera 150

Juana García, Las Piedras 150

Pbro. Francisco Deubaldo, Mi-
glés 100

Id. Jaime Ros, San Francisco 100

Sra. María B. de Pocaya 100

Pbro. Díaz, Montevideo 100

Id. José Llórente, Isla Mata

Silv. Dolores Barler, Nueva Palmita 150

Pbro. Miguel Urquiza, Rivera 150

Juana García, Las Piedras 150

Pbro. Francisco Deubaldo, Mi-
glés 100

Id. Jaime Ros, San Francisco 100

Sra. María B. de Pocaya 100

Pbro. Díaz, Montevideo 100

Id. José Llórente, Isla Mata

Silv. Dolores Barler, Nueva Palmita 150

Pbro. Miguel Urquiza, Rivera 150

Juana García, Las Piedras 150

Pbro. Francisco Deubaldo, Mi-
glés 100

Id. Jaime Ros, San Francisco 100

Sra. María B. de Pocaya 100

Pbro. Díaz, Montevideo 100

Id. José Llórente, Isla Mata

Silv. Dolores Barler, Nueva Palmita 150

Pbro. Miguel Urquiza, Rivera 150

Juana García, Las Piedras 150

Pbro. Francisco Deubaldo, Mi-
glés 100

Id. Jaime Ros, San Francisco 100

Sra. María B. de Pocaya 100

Pbro. Díaz, Montevideo 100

Id. José Llórente, Isla Mata

Silv. Dolores Barler, Nueva Palmita 150

Pbro. Miguel Urquiza, Rivera 150

Juana García, Las Piedras 150

Pbro. Francisco Deubaldo, Mi-
glés 100

Id. Jaime Ros, San Francisco 100

Sra. María B. de Pocaya 100

Pbro. Díaz, Montevideo 100

Id. José Llórente, Isla Mata

Silv. Dolores Barler, Nueva Palmita 150

Pbro. Miguel Urquiza, Rivera 150

Juana García, Las Piedras 150

Pbro. Francisco Deubaldo, Mi-
glés 100

Id. Jaime Ros, San Francisco 100

Sra. María B. de Pocaya 100

Pbro. Díaz, Montevideo 100

Id. José Llórente, Isla Mata

Silv. Dolores Barler, Nueva Palmita 150

Pbro. Miguel Urquiza, Rivera 150

Juana García, Las Piedras 150

Pbro. Francisco Deubaldo, Mi-
glés 100

Id. Jaime Ros, San Francisco 100

Sra. María B. de Pocaya 100

Pbro. Díaz, Montevideo 100

Id. José Llórente, Isla Mata

Silv. Dolores Barler, Nueva Palmita 150

Pbro. Miguel Urquiza, Rivera 150

Juana García, Las Piedras 150

Pbro. Francisco Deubaldo, Mi-
glés 100

Id. Jaime Ros, San Francisco 100

Sra. María B. de Pocaya 100

Pbro. Díaz, Montevideo 100

Id. José Llórente, Isla Mata

Silv. Dolores Barler, Nueva Palmita 150

Pbro. Miguel Urquiza, Rivera 150

Juana García, Las Piedras 150

Pbro. Francisco Deubaldo, Mi-
glés 100

Id. Jaime Ros, San Francisco 100

Sra. María B. de Pocaya 100

Pbro. Díaz, Montevideo 100

Id. José Llórente, Isla Mata

Silv. Dolores Barler, Nueva Palmita 150

Pbro. Miguel Urquiza, Rivera 150

Juana García, Las Piedras 150

Pbro. Francisco Deubaldo, Mi-
glés 100

Id. Jaime Ros, San Francisco 100

Sra. María B. de Pocaya 100

Pbro. Díaz, Montevideo 100

Id. José Llórente, Isla Mata

Silv. Dolores Barler, Nueva Palmita 150

Pbro. Miguel Urquiza, Rivera 150

Juana García, Las Piedras 150

Pbro. Francisco Deubaldo, Mi-
glés 100

Id. Jaime Ros, San Francisco 100

Sra. María B. de Pocaya 100

Pbro. Díaz, Montevideo 100

Id. José Llórente, Isla Mata

Silv. Dolores Barler, Nueva Palmita 150

Pbro. Miguel Urquiza, Rivera 150

Juana García, Las Piedras 150

Pbro. Francisco Deubaldo, Mi-
glés 100

Id. Jaime Ros, San Francisco 100

Sra. María B. de Pocaya 100

Pbro. Díaz, Montevideo 100

Id. José Llórente, Isla Mata

Silv. Dolores Barler, Nueva Palmita 150

Pbro. Miguel Urquiza, Rivera 150

Juana García, Las Piedras 150

Pbro. Francisco Deubaldo, Mi-
glés 100

Id. Jaime Ros, San Francisco 100

Sra. María B. de Pocaya 100

Pbro. Díaz, Montevideo 100

Id. José Llórente, Isla Mata

Silv. Dolores Barler, Nueva Palmita 150

Pbro. Miguel Urquiza, Rivera 150

Juana García, Las Piedras 150

Pbro. Francisco Deubaldo, Mi-
glés 100

Id. Jaime Ros, San Francisco 100

Sra. María B. de Pocaya 100

Pbro. Díaz, Montevideo 1

La Caja Obrera

COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO

Treinta y Tres 111

Es la primera Institución que ha iniciado en Sud América el maravilloso sistema de la ALCANCIA DEL HOGA. LA CAJA OBRERA ofrece al público gratuitamente.



PRESTAMOS hipotecarios y personales a largos plazos, cauciones, descuentos, anticipos en cuenta corriente, etc. También se ocupa de la venta de terrenos y cobras por cuenta de terceros.

Guillermo Flynn,

Gerente.

FABRICA NACIONAL A VAPOR

Jabones nidos para tocador y medicinales
DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrecen los medicinales: Sulfurosos, Bloloruro, Fénico, Alquitran, y entre estos el Nafiol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa. Direcciones: Escritorio, 26 de Mayo N° 371. Teléfono «La Uruguayana» N° 836.

INCENSO ESPECIAL

en paquetes de 500 gramos cada uno

Kilo 0.70 cents.

Casa Cacciatori

Rio Negro núms. 50 y 52

MONTEVIDEO

Agua para borrar las canas

y devolver el color natural al cabello. No es tintura ni mixtura. Botella \$ 0,85.

Agua blanca para la cara. Saca toda mancha ó impureza de la cara y la deja blanca y tersa como la de una niña. Botella \$ 0,85. No confundir con las cremas y lociones.

Agua para matar la caspa y hacer crecer el cabello, frasco 50 centésimos.

Agua contra la embriaguez, completamente inofensiva, frasco # 3.

Agua para sacar el pelo ó vello de la cara. Inofensiva, frasco 1 \$.

Uruguay 564

diner.

Don Rufino la miró ceñudo.

— ¿Y tan rica está usted que quiere pagar todos sus gastos? Porque nadie ha de devolvérselos.

— Está usted muy engañado, dijo ella, sin dejar de sonreír. Pienso conservarlos... y con creces.

— ¡Cen erices! — replicó el estupefacto. — ¡Avuso plena V. que, aunque Agustina se restablezca, tiene fondos para pagar el interés de un préstamo... Ni siquiera...

— No se preocupe usted por ello; ya lo digo a usted que yo no he de perderle; si ella no puede, tiene quien me lo abone y, no sólo los gastos, ya lo dicho, sino ganancias. De modo que ahora sólo se trata de procurarla tranquilidad y sosiego y, cuando vuelva el médico, se verá lo que ha de hacerse.

— Es que... en mi casa gente extraña...

— Somos todos de fiar — dijo la joven que lo miraba casi como a un demónio y a quien, por lo mismo, no hay que tener en cuenta sus indiscretos y agravios. — Puedo usted estar tranquilo y creer que no hemos venido aquí a desraudarla en sus intereses, ni a aprovecharnos de su ausencia.

— La muerte... el cura... el médico... ¡Y por qué han llamado ustedes al médico, ni ha venido nadie a mi casa! ¡Quién las mete a ustedes en casa ajena, ni a disponer en ella! ¡No hay más que venir, con sus manos lavadas, y hacerme gastar!...

Una sonrisa, entre burlona y compasiva, cruzó por los labios de la joven, que se apresuró a replicar, mientras Matacín miraba indignada al viejo aya...

— No se disguste usted por eso, señor don Rufino; que nada so ha gastado, ni se gasta, de su bolillo de usted. El médico, ha venido, llamado por mí; las medicinas y el caldo, yo les he costeado, y el cura... no cuesta

tereo así en su casa? — Sería sólo por curiosidad? — Sería verdad lo que acababa de oír de que, no sólo pensaban en resarcirse de los gastos y molestias, sino aun en sazar los intereses? No podía ser... pero, entonces ¿por qué se lo habían asegurado?

Pensando en todo esto, se paseaba a grandes pasos por la cocina, cuando vió avanzar hacia él al Parroco que, ya cumplida su misión, acababa de salir del cuarto de la enferma.

— Buenas tardes, señores don Rufino — dijo saludándolo. — Creo saber usted ya el grave estado de su ama de llaves. Acaba de confessar y le he prometido volver luego a acompañarla un poco.

No se lo puedo traer el Santísimo Viático, porque tiene continuos vómitos; pero éstas noche, si sigue empeorando, le daremos la Santa Unción.

— Pero... ¿es que se va a morir? — preguntó bruscamente don Rufino.

— Mucho me lo temo — dijo el Curia, que lo miró, extrañado del tono de su pregunta. — La veo muy mal... ¡Vaya; usted lo pasa bien! — añadió, viendo que nada le decía.

Don Rufino prosiguió sus paseos; de pronto se puso en medio de la cocina, como si entonces se hiciera cargo de lo que lo habían dicho. — ¿Qué iba a hacer él, si Agustina se moría? — Quién lo había de atender? — Cómo admitir a otra en su lugar? No; no podía ser... ¡Era menester que no se muriéral...

Y presa de febril agitación, entró aceleradamente en la estancia donde

dijo: — ¡Ay! — y quedó proponer las vecinas con me...

Taller Electromecánico de Carpintería

MARTINO Hnos.

Especialidad en trabajos de santi-

gosa.

Se hace toda clase de trabajos con-

cerniente al ramo.

Calle: La Paz 473 y 475

Orillas del Plata 624

Teléfono: La Uruguayana 2183 (Cordón)

MONTEVIDEO

Material de construcción, incombustible, aislador del fuego, pre-

servativo contra la humedad y opositor al desarrollo de gérmenes

de toda clase de insectos.

ECONOMIA DE DINERO Y TIEMPO

Sistema universalmente empleado en Suiza, Alemania, Italia, Austria, Francia, Bélgica, Holanda, España, Inglaterra, Rusia, Egipto, Estados Unidos, México, Brasil, República Argentina, Chile, etc., etc. Recientemente aplicado en el edificio monumental que se construye para la Caja Internacional Mutual de Pensiones en la Plaza Libertad, Montevideo.

Se entregan gratis folletos ilustrativos y elegantemente impresos a los señores ingenieros, arquitectos, constructores y personas interesadas en conocer el sistema.

Por datos e informes, dirigirse a MENDEZ Hnos. y Cia.

Escriptorio: Calle Yi 249. Teléfono de Montevideo 1152 (Cordón)

Fábrica: Estación Manga. 51 (Unión)

Depósito: Calle Orillas del Plata, Arenal Grande y República.

INTERESANTE PARA SACERDOTES

En la «Cordonera» fundada en el año 1870

SASTRERIA, ROPERIA Y SOMBRERERIA

DE FRANCISCO COSTA

La casa se compromete a confeccionar sombreros, mantos igual que las extranjeras con un 20% más barato, porque recibe los cabestreros directamente de Europa.

Gran surtidor de cordones y borlas de seda.

La casa se cierra todos los días de fiesta.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

CALLE 18 DE JULIO 550^a y 552, ESQ. VAZQUEZ

Farmacia SUEIRO

DE

JOSÉ M. SUEIRO, Farmacéutico

Calle 18 de Julio 802 (Cordón)

Casi esquina ARENAL GRANDE

MONTEVIDEO

Despacha para el Círculo Católico.

Teléfonos las dos compañías

Panificación a vapor del ESTE

de la Yda, de M. PEÑA & hijos

Calle Constituyente, 25b

Primera y única fábrica

de BOCADITOS de MONJA

CASA ESPECIAL en la fabricación de galleta

Se vende

Pan inglés, para sandwiches aleman, do afrecho y de graham

No más humedad en las paredes

Por medio del asfalto cemento hidráulico se ejecutan toda clase de trabajos: albañilería y refectiones de casas en general.

Se garantizan los trabajos en los que emplean materiales extranjeros.

Juan A. Baroffio Durazno 191

Teléfono La Uruguayana, 775 (Cordón)

Cochería del Carmen

De Manuel Rodríguez y Cia, Calle Vazquez 103 a 114 entre 18 de Julio y Rivera. Se atienden pedidos a medida del día y de la noche. Carruajes por mes y servicio para casamiento, paseos, etc., etc. Servicio fianza desde los más pomposos a los más modestos. Esta casa hace el servicio de Círculo Católico del Obrero. Elementos de primer orden. Precios medios. Teléfonos: La Uruguayana 607 y La Candelaria 1144.

El hacia tiempo, se apresuraron a tarlo, a derrocharlo, a esparcirlo, a cuatro vientos lo que él tan pesadamente almacenara... ¡No! pues lo que es eso... Ya cuidaría él de evitarlo, si su dinero no habla de servirlo a tiempo, aprovecharía a los demás. ¡Tenía un medio y no dejaría de ponerlo en práctica!

El médico entró en aquel instante, precedido de la buena Matacín y su llegada interrumpió el grito de los precios agradables pensamientos del viejo aya.

No tardó en volver la buena mujer, y Piedad, tomando el libro, empezó la consoladora lectura. Algunas de sus frases, despertaron poderosamente la atención de don Rufino, lo sacaban durante un momento de la especie de estupor en que estaba sumergido; pero pronto regresaba en él. Claro que nunca había dudado de la muerte, contra la posibilidad de que saltaran, sin pagar lo antes, aquéllos con quienes había hecho algún trato o contrato, había tomado siempre numerosas precauciones; pero somos inconscientes en todas nuestras acciones, y don Rufino no se había detenido a pensar hasta aquel instante que pudiera caer cercano a su propia muerte... ¡Morir!... ¡Y después?... Sus risquitas amadas, sus tesoros, con tanto trabajo amontonados, no podrían servir para evitar aquel trance?

— Vengo enseguida — dijo, y salió rápidamente de la alcoba, dando a Matacín el encargo de ir a su casa por lo que necesitaba.

— No tardó en volver la buena mujer, y Piedad, tomando el libro, empezó la consoladora lectura. Algunas de sus frases, despertaron poderosamente la atención de don Rufino, lo sacaban durante un momento de la especie de estupor en que estaba sumergido; pero pronto regresaba en él. Claro que nunca había dudado de la muerte, contra la posibilidad de que saltaran, sin pagar lo antes, aquéllos con quienes había hecho algún trato o contrato, había tomado siempre numerosas precauciones; pero somos inconscientes en todas nuestras acciones, y don Rufino no se había detenido a pensar hasta aquel instante que pudiera caer cercano a su propia muerte... ¡Morir!... ¡Y después?... Sus risquitas amadas, sus tesoros, con tanto trabajo amontonados, no podrían servir para evitar aquel trance?

— La enferma está muy grave... — Vengo de morir de un momento a otro. — ¿Qué la va a cuidar de ella esta noche? — Yo... no sé... las vecinas han dicho...

— Las vecinas han hecho ya muy de más. Podrán volver mañana un ratito, pero para velarla, se necesita alguien.

— Pero...

— Por qué no llamar a una de las Hermanas del Hospital? — preguntó el médico. — Eso era lo mejor.

— Eso... no sé... lo que es...

— Voy a llamarla — interrumpió Marcelino, que no era amigo de perder el tiempo.

Piedad acudió enseguida.

— Schorita — dijo el médico — ayer fui a su casa, y aquí basealté alguien. He propuesto a don Rufino, venga una hermanita de las